O Weitere Ubungsaufga-
ben befinden sich auf
Seite 86 (Aufgaben7
und 8).

@ Weitere Vertiefungs-
aufgaben befinden
sich auf Seite 87 (Auf-
gabe 16).

& Eine weitere Anwen-
dungseufgabe befin-
det sich auf Seite
87 (Aufgabe 15).

Weitere vertiefende
Aufgaben befinden
sich auf Seite 88 (Auf-
gaben 17-20).
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@ Weitere Aufgaben zum
Erforschen und Ver-
netzen befinden sich
auf Seite 88 (Aufga-
ben 21und 22).

72 1l Schiusselkonzept: Integral

3 E Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die der Graph von f mit der x-Achse einschlieft.
a) f(x) =0,5x2-3x b) f(x)= (x-12-1 o) f(x) =x4-4x2
d) fF() =-4(2-1) e) f(x)=2x3 - 6x2+4x f) f(x)=-05%x2-2x

L Berechnen Sie den Inhalt der Fliche, die von den Graphen von f und g sowie den angegebe-
nen Geraden begrenzt wird.

a) fFX)=05x g(x) =-x2+4; x=-1; x=1 b) f(x) =x3 g(X) =% x=0; x="1
5 H wie grof ist die Fldche, die von den Graphen von f und g begrenzt wird?

a) f(x) =x4 g(x) =-x2+4x b) f(x) =4x3+x2-9% g(x) =x?

—-——->x 6 Gegeben sind die Funktionen f, g und h y

mit £(x) = -0,5x(x - 3), 1
g(x)=-05(x-1)(x-4)und X
h(x) = 0,25x(x — 4). 0 25 3 5 g

~

_ Berechnen Sie den Inhalt der gefarbten Flache

in Fig.1. Fig. 1

Zeit zu {iberpriifen

7 = Berechnen Sie in Fig. 2 den Inhalt der 1 Ay
vom Graphen von f und der x-Achse begrenz- ‘ Ry
ten Flache.

X Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die IR ] P\
a) von den Graphen von fund g, B / iy \\
b) von den Graphen von f und g und der / 8l
x-Achse,
¢) vom Graphen von T, ger y-Acnse und der ; 4 y 4 : ’
Geraden y = 4 eingeschlossen wird (vgl. Fig. 2). -2 1 1 71 I (I T . 3 1

9 Gegeben sind die Funktionen f und g mit y
f(x)=—%x(x—8) und g(x)=%x(x—8) sowie 1
der Kreis mit dem Mittelpunkt M (4]0) und
dem Radius 2.

Berechnen Sie den Inhalt der weifden Flache
des ,Auges”.

10 Berechnen Sie den Inhalt der Fldche, die vom Graphen von f, der Tangente in P und der
x-Achse begrenzt wird.

a) f(x) = 3x% P(3145) b) () = (x- 2)% P(0116) W
9 f0=2-1 PO5I379) o F=5-15 PQI-D
e) f) =Vx; P(11 f) £ =3+ -8 P(1]-5) a

11 Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (x=1)2-1und die
Gerade x = a. ’
Bestimmen Sie a so, dass die Flache unterhalb der x-Achse genauso
groR ist wie die Flache oberhalb der x-Achse (vgl. Fig. 4).

Fig.
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